

LA ACCIÓN DE ESPAÑA EN MARRUECOS

La aviación y los "autos", blindados prestán excelentes servicios en Melilla

En todas las posiciones avanzadas hay tiroteos. - Los cabileños de Cabo de Agua, arrepentidos

Un servicio de gran utilidad

La Cruzada de Mujeres Españolas ha montado en Madrid una oficina, donde se reciben todos los objetos que las familias de los soldados que luchan en Melilla deseen en ir a éstos. La Cruzada se encarga de hacer llegar estos objetos, sin gasto alguno, a su destino; facilita así que puedan remitirse todas las pequeñas dificultades de enviar de otro modo. Los interesados no tienen más que entregarlos en la oficina de la Cruzada, en la que se reciben igualmente todos los donativos que se le envíen con destino a dichos soldados, donativos que distribuirá en Melilla uno de los socios de la Cruzada, persona de reconocido prestigio.

La Junta de recepción y envío de encargos y donativos está compuesta de las señoras doña Lucrecia Arana, marquesa del Terdoctora Aleixandre, doña Antonia García Cabajo, doña Pilar Pótero, las profesoras doña Josefa Barrera y doña Adelaida Ruiz Huidalgó y la presidenta de la Cruzada, doña Carmen de Burgos.

Dichas señoras recuerdan a las personas caritativas que en Melilla hacen falta vendajes, algodón hidrófilo, yodo y todo lo necesario para la curación de los heridos. Los soldados, que salieron de sus casas precipitadamente necesitan ropas, camisas, calcetines, etcétera.

Están condenados a beber el agua solobre de Melilla, por lo que sería importante que se les pudiera mandar filtros. Todos podemos remitirles algo, por pequeño que sea.

Se esperan envíos en la Oficina de la Cruzada, calle de Luchana, número 12, Madrid, a nombre de doña Pilar Pótero.

Comunicación oficial de anoche

En el Ministerio de la Guerra se ha facilitado el siguiente parte oficial de Marruecos:

«Participa el alto comisario que hoy se ha efectuado una operación para establecer un puesto que garantice la comunicación del zoco El Hach y el abastecimiento de varias posiciones dependientes de este campamento, y combatir el hambre concentrada frente a él y que venía, desde hace pocos días, ejerciendo una presión que convenía contrarrestar. Han intervenido a la orden del comandante general y bajo el mando di-

recto del general Sanjurjo y del coronel Riquelme, dos columnas; la primera compuesta por un escuadrón de la Princesa y otro de Alcántara, un tabor y ametralladoras de Regulares de Ceuta, el Tercio extranjero, los batallones del Rey, España, Toledo y Zaragoza, tres baterías de montaña y seis ligeras, dos compañías de Zapadores y elementos auxiliares, y la segunda, de un tabor de Regulares de Ceuta, los batallones de Granada, Tetuán y Extremadura, y cuatro baterías ligeras.

También intervino una escuadrilla de aviación que ha batido durante mañana y tarde, con gran eficacia, los grupos enemigos.

El combate se ha verificado con normalidad, debiendo señalarse la intervención de la artillería que ha hecho buenos blancos.

Las fuerzas de la columna mandada por el coronel Riquelme encontraron la mayor resistencia, especialmente en el abastecimiento a la posición de Tixa, contrabatiendo al enemigo nuestras baterías, debiéndose señalar que un grupo de moros atacó a las ametralladoras del regimiento de la Princesa. La serenidad y arrojo de los nuestros logró rechazarlo.

El enemigo como viene ocurriendo en todos los ataques últimos, ha tenido pérdidas, dejando bastantes en nuestro poder.

En lo más duro del combate un automóvil blindado hizo varios convoyes a Casabona, siendo tiroteado a cortísima distancia, sin el menor daño para su escolta, en cambio el enemigo tuvo bajas.

En Cabo de Agua, tiroteó sin novedad.

Orden de Cavalcanti

El general Cavalcanti ha publicado una orden para que las tropas respeten las propiedades particulares, tanto rústicas como urbanas.

Cañón inutilizado

Confírmase que nuestra artillería ha inutilizado el cañón con que los moros hacían fuego desde las Tetas de Nador.

Situación difícil

La situación en Benisicar es algo difícil, porque hay mucho enemigo que multiplica sus tentativas de acercarse a nuestras posiciones.

Grupos de moros se deslizan continuamente hacia nuestras alambradas.

Más legionarios

Han llegado muchos afiliados al Tercio Extranjero, entre los que se encuentran bastantes catalanes, norteamericanos y japoneses.

Se han recibido noticias de que en Southampton han embarcado unos cincuenta súbditos británicos que vienen a ingresar en el Tercio Extranjero.

La concentración enemiga

Los moros continúan su papel de sitiadores, no sólo montando baterías, sino intentando penetrar en nuestro campo atrincherado.

Los confidentes dicen que Abd-el-

Mañana jueves se cumple el primer aniversario de la señora doña Petra Luayando y Anunciban, hermana de la Venerable Orden Tercera de Santo Domingo, viuda de don Patricio Ciordaya.

El cabo de año que se celebrará mañana, a las diez, en la parroquia de San Vicente, será aplicado por su alma.

Patriotismo y jolgorio

Esta es la época en que se celebraban ferias y fiestas en muchos pueblos. Y en casi todos ellos se preparan para celebrarlas. En la mayoría se anuncian corridas de novillos o, con ese disfraz se enmascaran las bárbaras e ilegales capeas en las que irrumpe la afición y la inclinación y en las que se da tan alto contingente a los hospitales y a los cementerios. Además, con ocasión de las ferias en los pueblos a que aludimos de alguna importancia, se consiente por las autoridades locales e ignoramos si también por las provinciales, el juego; se tira de la oreja a Jorge con todo descaro y a calzón quitado, y se arruinan para todo el año los labradores que acaban de vender sus cosechas.

Algunos Ayuntamientos, verbigracia el de San Lorezo del Escorial han suspendido hogaño sus festejos. Lo he hecho muy bien. Denuncia, por lo menos, liviandad de espíritu, ese holgar, ese divertirse por medio de quienes están padeciendo y llorando. No soy yo, en manera alguna amigo de que se moje la pólvora con lágrimas, pero de eso a entregarse a las regatas, a las corridas de vaquillas y a los fuegos de artificios como si no tuviéramos hermanos que combaten y mueren en África, hay un mundo de diferencia.

Lo mismo que el Ayuntamiento del Escorial han debido hacer todos. Si algo tienen que demostrar los pueblos en su solidaridad con los que sufren y padecen por la Patria, y el respeto y la conmiseración que les inspiran los hogares entristecidos por la ausencia o por la muerte de sus seres más queridos. Algo de esto, se advierte, pero no todo lo que fuera menester. Aquí se han celebrado las tradicionales verbenas con la misma concurrencia y con iguales atractivos que todos los años. No se ven señales de recogimiento; y donde no hay recogimiento, no se da la reflexión. Bueno será que todos reflexionemos patrióticamente y que todos nos inclinemos al sacrificio; no al forzado, al obligado, que no es tal, porque donde el espíritu no se libre, no hay sacrificio; sino al consciente, al que expresa la perfecta ecuación entre nuestro pensar y nuestros sentir. No es que vayamos a donde nos lleven, ni demos lo que imperiosamente nos pidan, sino que con buen ánimo estemos dispuestos a ir donde convenga y a dar lo que sea necesario para que la patria se salve.

MIGUEL PEÑAFLORES.

Tercio de Extranjeros Legión Extranjera

(Españoles)

(Extranjeros)

Venid al Tercio de Extranjeros, que defiende el honor y territorio nacionales. Se abre un enganche por la duración de la campaña Premio 300 pesetas. Se abre el enganche por cuatro y cinco años, con 500 y 700 pesetas de premio respectivamente. En el Gobierno militar podéis inscribirlos. No se exige documentación alguna. El Tercio de Extranjeros es un Cuerpo ya glorioso.

Krim, se halla en Nador, en el edificio que fué convento de Franciscanos.

No cesa el cañoneo, días pasados tuvimos que enviar varios miles de hombres a la segunda caseta para evitar que los moros estableciesen una comunicación entre el Atalayón y Hamet el Hach.

A media mañana descendieron los cabileños en grandes masas hasta la carretera y la vía férrea, habiendo habido un momento de verdadero peligro.

En todo el monte practican los moros muchas trincheras, y desde ellas prosiguen el «paqueo».

El cañoneo de los moros ha seguido con intermitencias, desde diferentes puntos.

Nuestra aviación no descansa.

Cavalcanti «paqueado»

El general Cavalcanti con su Cuartel general, estuvo recorriendo el campo de la lucha.

Al pasar por la Segunda Caseta con dos ayudantes, fué «paqueado»

Mas vale a ri

Después del rudo castigo infringido por nuestras tropas a los rebeldes, cañoneándose sus aduanas y causándoles bajas, no ha vuelto el enemigo a hostilizar a la posición de Cabo de Agua, reinando en ella completa tranquilidad y mostrándose la mayoría de los rebeldes arrepentidos de los pasados sucesos.

Se destruyen las defensas moras

Los rebeldes aprovechándose de la obscuridad de la noche, descendían por las faldas del Gurugú, y desde las viviendas de los moros hostilizaban las avanzadas, saqueando los aduanas.

Para impedir esto, han sido incendiadas y destruidas las casas de los moros amigos de las cabilas de Mazuza, Mezquita y Frajana, entre ellas la casa de

Mizzan, padre del oficial de la Policía, que fué herido gravemente en el combate de Igueriben.

Los saqueadores se salvaron abandonando en el camino el uniforme de un cadete de infantería.

Al día siguiente, al encontrarlo se creyó que se trataba del uniforme del cadete Leompart, que se hallaba en la Alcazaba de Zelú; pero luego se supo que dicho uniforme pertenecía al hijo del Mizan, de cuanto estudiaba en la Academia de Toledo.

También ha sido destruida la vivienda «Emilia», del moro apodado «El Gato», el cual continúa fiel a España, y ha dicho: «que antes se trasladará a la Península que unirse a la harka.»

Varias noticias de Cádiz

En el vapor «La Roda» llegó a esta capital el hijo del general Navarro

Fondeó el vapor «Alicante» que trae a bordo 215 heridos y enfermos

Fuó recibido el buque por las autoridades y la Cruz Roja.

A 100 de los heridos se les trasladó al hospital civil. Otros fueron trasladados al hospital militar.

Los cocheros hicieron gratuitamente el traslado de los heridos

Los marqueses de Urquijo han enviado 200 camas a Melilla.

El «Diario de Cádiz» abrió una suscripción para adquirir un aeroplano con destino al Ejército.

Firma de Guerra

El Rey ha firmado hoy los siguientes decretos del ministerio de la Guerra:

—Disponiendo que el general de Brigada, en situación de 1.ª reserva, don Ramón Rodríguez pase a situación de 2.ª reserva por haber cumplido la edad reglamentaria.

—Concediendo la Gran Cruz de San Hermenegildo a los generales de brigada en situación de primer reserva, don Manuel Moreno; al de segunda reserva, don José Sánchez Fano; a los coroneles don José Manuel Sánchez Pardón y don José Fernández Baleros

—Confiriéndole al Presidente del Consejo del Capítulo de Ordenes Militares como prerrogativa aneja a dicho cargo, el de coronel del regimiento de infantería de Ordenes Militares número 67, sin fuerza ni ejercicio de actuación militar alguna.

La aviación naval

El marqués de Cortina ha manifestado a los periodistas que al Consejo de ministros de hoy llevará el asunto de la aviación naval, sobre el cual así que recaiga una resolución se facilitará una nota oficiosa a la prensa.

Dice Maura

El Presidente del Consejo ha estado esta mañana en palacio despachando con el Rey, manifestando a los periodistas al salir del despacho regio que no ocurrir nada de nuevo.

—Solo hay—dijo don Antonio—la preocupación constante de los muchos problemas que ha heredado el Gobierno en especial el problema de Marruecos.

Por último confirmó el señor Maura que esta tarde se celebrará Consejo en la Presidencia

Despachando

Esta mañana han despachado con el Rey los ministros de la Guerra y Marina, sometiéndolo a la regía y acción varios decretos de sus departamentos respectivos.

Despacho patriótico

El Presidente del Consejo ha recibido un despacho del presidente del Comité español de Valparaíso, ensalzando el sacrificio hecho en estos momentos por él y por las demás personalidades del Gobierno, para entrar en la solución de los problemas planteados y especialmente el de Marruecos.

El Presidente expresa su adhesión al Rey y al Gobierno y ofrece el apoyo de los españoles en Valparaíso, anunciando el envío de un obolo con destino a los heridos de Melilla.

El señor Maura ha contestado con otro telegrama en nombre del Rey y del Gobierno agradeciendo los ofrecimientos patrióticos y aceptando la ayuda y cooperación ofrecida.

De Madrid sale más tropa

A las once y media de esta mañana ha salido un tren militar conduciendo el material y bagaje del batallón expedicionario del Regimiento de Saboya que saldrá para Melilla a las seis de esta tarde.

El batallón expedicionario se constituye de 1.200 hombre.

Las fuerzas saldrán del cuartel de la Montaña desfilando por la plaza de Oriente a fin de desfilarse ante el Rey que para despedir a las tropas se asomará al balcón central de palacio.

Luego el batallón seguirá por la calle Mayor, Puerta del Sol, Carrera de San Jerónimo, plaza de Cánovas, paseo del Prado y puerta de Atocha a la estación del Mediodía, donde serán despedidos por un representante del Rey, ministro de la Guerra, capital general, jefes y oficiales y fuerzas del batallón de Saboya con bandera y música, que se quedará en Madrid.

A última hora de esta tarde saldrá también para Melilla un batallón del regimiento de León.

Banquete en palacio

Anoche obsequió el Rey con un banquete en palacio a los jefes y oficiales de los regimientos de Saboya y Wad-Rás que están preparados para ir a Marruecos al primer aviso.

La sanidad en los trenes

«La Gaceta» publica una Real Orden del ministerio de la Gobernación disponiendo se publique el concurso de 13 de Septiembre de 1918 sobre los servicios sanitarios en los ferrocarriles y se exija a las compañías su exacto cumplimiento en un plazo máximo de cinco días.

En Gobernación

En este ministerio fueron recibidos los reportes por el Conde de Coello quien comenzó su charla diciendo que había conferenciado con el señor Sánchez Guerra que se encuentra en San Sebastián.

Este le comunicó que la herida que sufre su hijo es leve y aunque es en una pierna no le ha interesado el hueso.

Continuó diciendo el ministro de la Gobernación que en breve irá a pasar unos días a Zaragoza con el fin de recoger a su familia.

Cumplimentando

Esta mañana han cumplimentado al Rey el exministro señor Jimeno, el exsubsecretario de la Presidencia señor Rodríguez Viguri y los directores generales de enseñanza y prisiones.

NUEVO TEATRO

Mañana jueves grandes sesiones de cinematógrafo

A las siete de la tarde y diez de la noche

TORTOLIN ODALISCA (rómica en dos partes).

La película de aventuras en cinco partes

ENTRE LAS GARRAS DE LA MUERTE

interpretada por M. Ricardi y Castellani (Ursus).

Pendientes y sortijas oro de ley 18 kilates, con diamantes legítimos, desde 30 pts.

Pulsera tango novedad, con záfiro y amatistas, eforzadas en oro contrastado, las de 30 pesetas a 17; sortijas alianzas chapadas en oro, las de 8 pesetas a 4'50; pendientes y sortijas y otras alhajas propias para regalos, desde 2 pesetas.

Cadenitas oro ley macizo 18 kilates, para medallas, las de 28 pesetas a 19; Sellos macizos oro ley 18 kilates, desde 35 pesetas.

Relojes de bolsillo, los de 22 pesetas a 14 pesetas.

Sellos chapados en oro para señorita y caballero, los de 8 pesetas a 4'50; sortijas alianzas oro ley 18 kilates desde 14 pesetas. Relojes pulsera los de 25 pesetas a 17. Bolsos oro ley 18 kilates desde 500 pesetas.

Ultimos días de venta

Dato, 24, Isasia-Joyero

Liquidación verdad

Relojes pulsera y bolsillo, los de 25 pesetas a 17

Pulseras tango novedad, con zafiros y amatistas, las de 30 pesetas a 17; despertadores, los de 15 pesetas a 9'50; sortijas de sello para señorita y caballero, chapadas en oro, las de 8 pesetas a 4'50; monederos de plata de ley, muy baratos; sugetadores corbata, los de 10 pesetas a 7; pendientes, los de 10 pesetas a 6. Gran surtido en alhajas baratas, desde 2 pesetas, propia para regalos.

Relojes pulsera oro ley 18 kilates, contrastados, desde 75 pesetas

Dato, 24, Isasia-Joyero. - Ultimos días de venta

Liquidación definitiva

EL SEMINARIO DE VERANO

Con verdadera solemnidad se celebró a principios del actual mes la inauguración del Seminario de verano de Saturrarán, debido a la munificencia de la familia de Icaza, que hizo donación a la Diócesis, como obsequio a nuestro amadísimo Prelado en el día de su santo de dos grandes galerías situadas en el pueblo de Saturrarán, en las que pudieran instalarse, durante el periodo de vacaciones los seminaristas diocesanos de Vitoria, Andoain y Górdexuela.

Fueron bautizados los edificios con el nombre de «Nuestra Señora de las Mercedes» y «San Pelayo», cuya solemne inauguración relata el «Boletín Eclesiástico» del siguiente modo:

«Todos los trabajos literarios fueron un sentidísimo canto del amor y gratitud de los seminaristas, de los bienes que con el Seminario de verano han recibido y de las bellezas y primores del delicioso rincón en que ha sido instalado.»

«La casa de Nuestra Señora de las Mercedes consta de un amplio cuerpo corrido del cual arrancan paralelos entre sí tres pabellones formando dos amplias terrazas que dan aire y luz a todos los salones. El piso bajo, aparte de lo destinado a Capilla, contiene una amplia sala de visitas y muchas aulas y salones; los pisos primero, segundo y tercero están destinados a dormitorios, con todas sus dependencias, roperos, etc. El pabellón central ha quedado reservado para un departamento para hospedar al Ilmo. Prelado en sus visitas a aquel amado Seminario.»

«La casa de San Pelayo, en cuya capilla se venera una reliquia del glorioso mártir de la castidad, consta de amplios cuerpos. La parte baja está destinada a comedores; los dos pisos restantes, a dormitorios.»

«Tiene además el Seminario dos bellos edificios y un hermoso frontón.»

«Quiera el Señor derramar sus copiosas bendiciones sobre tan hermosa obra, a fin de que se cumplan plenamente los designios que en su fundación ha tenido nuestro reverendo Prelado. Y que Él premie también largamente la caridad de los señores de Icaza y suscite nuevos protectores de esta excelentísima obra de celo.»

El Revmo. Prelado celebró la Misa de comunión de los seminaristas y ofició de medio pontifical en la solemne dirigiendo en ella su autorizada palabra.

Dijo en su sentida plática cuán grande era su interés y solicitud por los que el día de mañana han de ser consagrados ministros del Altísimo y presente como fruto de ello, de la misericordia del Señor y de la caridad de la familia donante el nuevo Seminario de verano. Ponderó los bienes que de él habían de reportar los seminaristas, leyendo a este propósito las instrucciones dadas recientemente por la S. C. de Seminarios acerca de estos centros de vacaciones veraniegas. Dedicó también, en nombre de la diócesis muy sentidos testimonios de gratitud a la familia Icaza haciendo saber a los allí reunidos que el Santísimo Padre se había complacido en colocar sobre el pecho de los tres hijos de ella Francisco, Pedro y Mercedes, la insignia «pro Ecclesia et Pontifice» y en enviar a los señores de Icaza un expresivo autógrafo alabando su generosa caridad y honrándoles con el glorioso dictado de bienhechores insignes de la Iglesia y de la diócesis.»

«En la tarde del mismo día obsequiaron los seminaristas al reverendísimo Prelado, al Ilmo. señor Obispo de Huesca que nos honraba con su asistencia, a los señores de Icaza, a las autoridades de Motrico y a los numerosos Sacerdotes e invitados allí congregados una velada gratísima, como todas las del Seminario.»

España Económica y Financiera (La Estafeta)

Trata: urge reforzar los ingresos; proyecto del nuevo arancel de la Marina mercante del mundo; la situación; nuevo ministro de Fomento; nuestro problema financiero y la opinión extranjera; el Gobernador del Banco de España, Bolsas, Mercados y Sociedades. Oficinas: Floridablanca 3, Madrid). Suscripción anual, 18 pesetas.

LEGIA CONEJO

Notas de sociedad

De Valencia ha venido a pasar unos días el lado de sus padres el capitán de Caballería, señor Aguirre hijo del Arquitecto municipal.

—Ha llegado de San Sebastián el M. R. P. Ezequiel del S. C. de Jesús Carmelita Descalzo; Visitador Apostólico de las D. C. con su Secretario.

—De Zarauz don Jesús Ordoño y familia.

—De Irún don Angel García Rey y señora.

NECROLOGICA

En Zaragoza donde residía falleció el día 19 del actual doña Felisa Alcalde viuda de don Manuel Diaz de Arcaya, ilustre Cronista de Alava.

Damos el pésame a su hija doña Pilar y a su hijo político don Simón Arce, por la desgracia que les aflige y rogamos al Cielo acoja en sus moradas el alma de la finada.

ACADEMIAS MILITARES

Academia de preparación para Ingenieros y Militares, San Antonio 24. El día 1.º de septiembre próximo empezará el curso normal; detalles y reglamentos se facilitan en el local de la Academia, todos los días laborables de 8 h. a 10 h. y de 17 h. a 20 h.

Sociedad Cooperativa de Electricidad

En virtud de lo dispuesto en el artículo 28 de los Estatutos de esta Sociedad, se convoca a Junta general ordinaria de accionistas para el domingo 28 del corriente mes, a las once de la mañana, en las oficinas de la Sociedad, situadas en la calle de las Cercas Bajas, número 59, bajo.

El balance y cuentas, según previene el artículo 27 de dichos Estatutos, estarán de manifiesto para el examen de los señores accionistas que tengan derecho de asistencia y desean consultarlos, los cuatro días anteriores a la Junta en dichas oficinas.

Vitoria, 13 de Agosto de 1921 — P. A. del C. de A.—El Secretario, Domingo Echevarría

LUZ DIVINA

Bajo las frondas del paseo, a la hora del vespertino, caminan lentamente, cogidas de la mano dulcemente, la ancianidad y juventud reidora.

Con su angélica charla, el pequeñuelo, va haciendo mil preguntas, sin reposo; y al responder, sencillo y candoroso, trémulo de ilusión marcha el abuelo.

Cuando las sombras de la noche abrumaban las almas con temor y sobresalto, pareceme, al perder visión tan bella, que la inocencia y la virtud se esfuman de la mano, muy lejos, hacia lo alto, para darnos su luz desde una estrella...

ALBERTO BÉIZTEGUI.

Isasia—Joyero

Dato 24

Alhajas finas y económicas.

Sellos chapados oro de 8 pesetas a 4'50.

Relojes pulsera los de 25 pesetas a 17. Cadenas oro ley para medallas, las de 28 a 19 pesetas.

Sellos chapados oro para señorita y caballero, los 8 pesetas a 4'50.

Cadenitas oro ley, mazizas para medallas, las de 28 pesetas a 19.

Sujetadores corbata de 10 pesetas a 7.

Pendientes y sortijas desde 2 pesetas.

Relojes pulsera los de 25 pesetas a 17.

Alianzas chapadas oro las de 8 pesetas a 4'50.

Alianzas oro ley macizo, desde 14 pesetas.

Cadenitas macizas plata ley las de 7 pesetas a 4'50.

Medallas plata ley macizas, las de 3'50 a 2 pesetas.

Ultimos días de venta

Liquidación verdad

Arreglos de relojes a precios económicos.

Gran Café Universal

Helados especiales del día.

Mantecado a la vainilla, leche a la canela y limón.

LA BARBARIE RIFEÑA

LO QUE CUENTA UNA CANTINERA

María González Farfán, cantinera de nuestras tropas, que estuvo durante once días en la Alcazaba de Zeluán, refiere lo siguiente:

La rendición la trató Bens-Chela con el capitán Carrasco jefe de las fuerzas sitiadas. El acuerdo era que la Alcazaba se rendiría a las diez de la mañana. Sea porque el capitán Carrasco se hubiera arrepentido o por otra causa, el caso es que a las doce de la mañana no se había rendido la Alcazaba. Entonces, los moros, dando señales de gran impaciencia y en número de unos 3 000, asaltaron el campamento.

Nuestros soldados, al verlos, comen zaron a dejar caer las armas. Luego, conforme los españoles iban saliendo de la posición, los moros los mataban. El hospital, con nueve enfermos, lo incendiaron los moros. Algunos españoles que trataron de escapar montando a caballo, fueron perseguidos y muertos a tiros. A los pies de la cantinera María González, murieron el capitán Carrasco y el oficial de la Policía indígena, Hernández. También murió el profesor veterinario de Zeluán.

De la mina Alicantina a Uixan, donde están las minas de la Compañía Española del Rif, llevaron a la cantinera montada en un mulo, con un moro y una mora. Llegó a una cabilia, cuyo nombre ignora, y allí ha estado nueve días prisionera. María González, entiende el árabe vulgar, y recuerda haber oído a los moros lo siguiente:

—Si volviera España por aquí—diciendo un moro.

—El que vendrá es el alemán—respondió otro.

—Si volviera tendría que hacer pedazos a nuestros hijos y a nuestras mujeres.

—¡Cá, hombre! España ya no vuelve; el que viene es el alemán.

—La Pascua del Cordero la celebraremos poniendo los cañones en el Gurugí.

—¡Tanta hambre como hemos pasado y ahora tantas cosas y tanta copa como tenemos!

A veces le decía un moro:

—Mira, María, cuando nos veas entrar en Melilla, pon bandera blanca en tu casa, que no te pasará nada.

En una cabilia se encontró a un moro, el cual la saludó diciéndola:

—Señora María, buenos días.

Se quedó extrañada, pero el moro se dio a conocer y resultó ser un sargento de Ingenieros, antiguo conocido suyo, que se había salvado de esa manera.

Salió de la cabilia escoltada por 20 moros. En cada cabilia salía un jefe que hablaba con los que la conducían y seguía adelante.

Refiere detalles curiosísimos.

Por ejemplo, los moros se consideran invencibles porque tienen—dicen ellos—cuatro fusiles cada uno. En los zocos venden a ocho duros el fusil.

Los que pelearon con más bravura durante el asedio, los que sobresalieron por su comportamiento fueron el capitán Carrasco; Galindo, teniente de Caballería de Alcántara, Bravo y el teniente Dalías que resultó muerto.

Delante de la cantinera mataron al matrimonio Pueđa, que venía en un carro; una mujer con dos niños. Los Regulares de Caballería tiroteaban a discreción a todo español que veían. Los españoles eran registrados y desarmados, y, una vez en cueros los quemaban en hogueras de paja, que duraban una media hora. Todo esto lo presencié en Zeluán.

En territorio de la mina Alicantina ví cadáveres de mujeres españolas, alienados, con las piernas o los pies, o los pechos, cortados o con horribles señales de mutilación y violencia, y montones de niños en el agua, hinchados. «Cuanto se diga—añade la cantinera—es poco.» Otros cadáveres estaban despedazados.

Nueva Academia

Preparación para Ingenieros y militares

ECHANOVE, Ingeniero de Caminos

TORRES, Capitán de Artillería

Informes: Cadena y Eleta 11-2.º

Cédulas personales

El día 31 del actual, termina la prórroga concedida para poder proveerse de las cédulas personales del actual ejercicio; pasado dicho día se procederá inmediatamente hacerlas efectivas con el recargo correspondiente por la vía de apremio.

Lo que hacemos público, a fin de que los contribuyentes, que aun no se hayan provisto del expresado documento, puedan hacerlo; evitándose el pago de los recargos.

DOCTOR FONTAN

Especialista en enfermedades de la mujer y partos laboriosos.

Colón de Larreategui 33-3.º Teléfono 778

Consulta de 12 a 2.—BILBAO.

Estómago e Intestinos

ESPECIALISTA

Doctor Juan Echevarría

Consulta diaria.—ESCUZA 6. 2.º.—BILBAO

Suscripción para la adquisición de un aeroplano con el nombre de «Alava», para el Ejército de África

Suma anterior, 595,75; R-gimiento de Artillería. 60; don Gabriel Martínez, 2; Postulación durante el concierto de las tres músicas 549; Frontón Vitoriano, 117,50; Empresa del Nuevo Teatro, 150; Compañía Infanta Isabel, 404; señora V. Uda de Lahidalga, 5; Excelentísimo Ayuntamiento, 250.

Total 2.133,45, continúa abierta la suscripción.

JOYERIA RELOJERIA Y OPTICA

J. M. Belárroa

Dato 34 Teléfono 371

Únicos talleres de joyería de Vitoria. Reforma de toda clase de alhajas según los últimos modelos de París.

Talleres de Relojería y Óptica. Esta casa cuenta con personal competensísimo y garantiza todos los trabajos que ejecuta en los tres ramos que abarca.

Compro oro, platino, dentaduras viejas, brillantes, perlas, etc.

Doctor Tomé Ortiz

de las Clínicas de Madrid, Barcelona y París

ESPECIALISTA

PARTOS, MATRIZ Y GENITO URINARIOS

CONSULTA DE 12 A 5

TELÉFONO NÚMERO 564

CALLE FLORIDA, 34, 1.º



HIPOFOSFOS SALUD

Pasada la enfermedad y dominada la fiebre queda resentido ya debilitado el organismo, la digestión es normal y todas las funciones sufren las consecuencias de la pasada crisis.

Para que la convalecencia sea rápida y vuelva su naturaleza a gozar del vigor y de la fuerza necesaria con este famoso reconstituyente por ningún otro superado conseguirá usted el éxito más completo gozando de la alegría de vivir.

MEMORÁNDUM

Nuestros ediles padecen frecuentes eclipses de memoria. No quiere esto decir que las demás potencias del alma las ejercitan con recia constancia: sería una inexactitud en la que no hemos de incurrir, a sabiendas.

Hablamos, claro está, de la labor concejil juzgada en conjunto. No será equitativo repartir «a voleo» las censuras. Para salvo raras y honrosas excepciones el actual Ayuntamiento se caracteriza por su abulia.

Véase la prueba

De entre los muchos asuntos y expedientes que «yacen» en las oficinas cubiertos de polvo, citaremos algunos de ellos. No vamos a decir nada nuevo: de estos olvidos ya nos hemos ocupado «concretamente» antes de ahora.

La apertura del callejón del Arca, para unir las calles de Dato y San Antonio.

Idem de la calle en proyecto que uniría la de Francia con la del Vasco-Navarro.

La reforma de los urinarios de la Florida, transformando los actuales en otros higiénicos y «morales». Los que hoy existen constituyen, realmente, una indecencia que desdice y afea a nuestro magnífico parque.

La colocación de una lápida en la Plazuela del Machete que perpetúe el recuerdo de la Jura foral del Síndico de Vitoria.

El plan general de pavimentación de nuestra Ciudad que ordene y regule la prelación que debe seguirse en el arreglo de las vías públicas. Según nuestras noticias existen varios proyectos, alguno muy reciente, del señor Arquitecto municipal, que atienden a remediar la irregularidad, mejor dicho arbitrariedad, con que se viene procediendo en este asunto.

Y no proseguimos para no «eternizar» la lista.

Hagan los municipios vitorianos un detenido balance de su gestión y observarán la verdad de cuanto aquí decimos.

Al presentarles este pequeño e incompleto memorandum no queremos molestarles en lo más mínimo. Pretendemos solamente avivar su actividad para que se preocupen sin demora de la resolución de los asuntos «estancados» y para que formulen un índice de los problemas que deben afrontar, por caer dentro de su jurisdicción.

El abaratamiento de la vida sobre todo.

SOCIEDAD DE AUTOMOVILES «LA UNION»

Servicio directo, en automóvil entre Vitoria y Bilbao

Servicio de verano

Salidas de Vitoria:

Por la mañana, a las 8'30; y por la tarde, a las 2'30 y a las 4.

Salidas de Bilbao:

Por la mañana, a las 9; y por la tarde, a las 4 y a las 5'30.

Pasan por Ochandiano los que salen de Vitoria a las 8'30 de la mañana y a las 2'30 de la tarde, y los que salen de Bilbao a las 4 y a las 5'30 de la tarde.

NOTA.—Los asientos de berlina pagarán UNA peseta de suplemento por cualquier recorrido; y los de delantera, DOS.

Despachos de billetes y facturaciones de encargos: en VITORIA, Fueros, 7; y en BILBAO, Arenal, 10 Bar Carabanchel.

El dom 28 de Agosto saldrá de Vitoria un automóvil a la una de la tarde y de Bilbao cuando termina a corrida a las siete de la tarde.

Se facilitarán billetes de ida y vuelta para este servicio si así lo desean.

UNA DENUNCIA

Ha sido denunciado por la Guardia civil al Juzgado municipal de esta ciudad el vecino de Vitoria don Hilario Castresana Fernandez, por haber infringido el artículo 8 de la vigente ley de caza, a cuyo individuo le fué ocupada en el acto una escopeta de dos cañones de pistón en buen estado.

DECEPCIONADAS

o perjudicadas por medios o productos ineficaces y dañosos convézanse que

Contra el vello

el único medio práctico y eficaz es el empleo del

Depilatorio Vasconcel

Pedid el impreso explicativo. Depositario exclusivo para VITORIA casa de

GERMAN CALVILLO

Peluquería y Perfumería para señoras,

DATO, 21

Suscripción en favor de Macario

Hace días que dimos por cerrada la suscripción en favor de don Macario L. de Arcaute hicimos entrega a este estimado convecino de la suma de 248 pesetas importe total de lo recaudado en esta administración. El último donante, don Alejandro Amasqueta, que entregó dos pesetas, no ha aparecido en las listas publicadas y por eso queremos ahora mencionarlo.

El señor Macario nos expresó su más viva gratitud por el concurso que le ha prestado este periódico y sobre todo por la generosidad con que sus amigos han accedido a remediar su necesidad.

Para todos el agradecimiento mas sentido de Macario y de nosotros.

Notas militares

Orden de la Plaza

Servicio para mañana.

Parada, Cuera.

Jefe de día, coronel de Alfonso XIII don Enrique Colera.

Imaginario, teniente coronel de Guipúzcoa don Baldomero Cifuentes.

Visita de Hospital y R. de P. capitán de Artillería don Manuel Fernandez de Landa.

Imaginario, otro de Guipúzcoa don Eusebio de la Peña.

Vigilancia los cuerpos de la guarnición.

Traje para hoy, el de diario.

DENTADURAS

Construcción perfecta y económica.—Extracciones con anestesia

Consulta de 10 a 1

OÑA.—Médico Dentista

6. Prudencia, 28, 3.º (frente al Nuevo Teatro)

Opticos

especialistas.—LARRA-MENDI HERMANOS.—Calle Dato, 9, Vitoria.—Talleres mecánicos movidos eléctricamente

Lentes y gafas de todas clases, lujas, cristales, montura, estuches, accesorios y reparaciones

DR. PARRA SUAREZ—Oculista

EX-AYUDANTE DE CLINICAS NACIONALES Y EXTRANJERAS.

Consulta diaria para enfermedades de los ojos, de 11 a 1 y de 3 a 6.

FLORIDA, 24-2.—BURCHIA.

Doctor Tomé Ortiz

de las Clínicas de Madrid, Barcelona y París

ESPECIALISTA

PARTOS, MATRIZ Y GENITO URINARIOS

CONSULTA DE 12 A 5

TELÉFONO NÚMERO 564

CALLE FLORIDA, 34, 1.º

Ferrocarril Vasco Navarro

Salen los trenes de Vitoria (Vitoria) a las 8'40 y 16'05.

Regresan a las 11'37 y 19'36.

Servicio especial los días de mercado en Vitoria y días festivos.

Se expenden diariamente billetes de ida y vuelta y sencillos, muy económicos, a Bilbao y San Sebastián.

Salidas de Bilbao a las 6'45 y 14'45.

CRÓNICA DE BARCELONA

EL RÍO REVUELTO...

La prensa local se viene quejando, desde razón, del encarecimiento de algunos artículos...

JOSE CONMART

SERVICIO IMPORTANTE

EL PARADERO DE LOS SOLDADOS

La Comisión provincial (Sección de Caballeros) de la Cruz Roja Española, en Málaga, tiene organizada una oficina para investigar el paradero de soldados que sirven en la patria en África...

EL "HERALDO", EN LOS PUEBLOS

CRÓNICA DE ELVILLAR

Nuestras fiestas. Se han celebrado con extraordinaria solemnidad las fiestas que esta villa dedica a la Asunción de la Virgen...

Balneario de Cucho. a 17 kilómetros de Miranda y 6 de la Lapuerta. Aguas sulfurosas, sulfúricas-calcicas, nitrogénadas...

MARRODÁN Y REZOLA. LOGROÑO. Esta casa construye las mejores prensas y material para la elaboración de vinos.

Banco de Vitoria. CAPITAL SOCIAL PÉSETAS 3.000.000. PRINCIPALES OPERACIONES. Cuentas corrientes a la vista en pesetas...

Servicio de la Compañía Trasatlántica. LINEA DE BUENOS AIRES. Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5, y de Cádiz el 7...

Agua de Cucho. Sulfurosa, rosas, sulfúricas y azoicas radio-activas. No tienen rival para curar escrofismo, heptismo y enfermedades del aparato respiratorio.

Larramendi. Herreros. Fábrica de sellos en metal y caucho. Etiquetas engomadas, para relieve y colores...

Se alquila. por uno o varios meses piso amueblado, sitio céntrico. Hay seis camas. Para informes, esta administración.

Cocinera. buena, hace falta, ca a particular, no importa precio buenas referencias. Prefiere sepa euzkera. Razón en esta administración.

CURACIÓN DE LAS HERNIAS. Interesa saber: Que el reputado y peritísimo ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado...

Gran surtido de plumas estilográficas JOHN BULL de fantasía propias para regalos. Precios económicos.



ANISADOS EXQUISITOS "Las Cadenas de Navarra" HIJOS DE PABLO ESPARZA

Casa Ibarra. Grandes almohadones de confección para caballeros y niños. Sección especial para la infancia.

PISTA DENTIFRICA. La más acreditada y que más se vende. Blanquea los dientes sin atacarlos. Sabor delicioso.

RENARDS. Inmenso surtido. Precios ventajosísimos. Renards Croise Zibelín y Sitka, a 100 pesetas. Piel de todas clases para la confección y adorno.

AL CERRAR LA EDICIÓN

De Madrid parte el regimiento de Saboya y de Pasajes el de América. Continúan en la zona de Melilla las operaciones iniciadas ayer. - Gran expectación política

De Santander Palatinos

La Reina doña Victoria, acompañada de los duques de Alba y de Santoña y de la condesa del Puerto, ha salido a las once de la mañana en automóvil dirigiéndose a la finca de «Las Fraguas» propiedad de la duquesa Viuda de Santo Mauro.

Manifestación de duelo

Con acompañamiento muy numeroso en el que figuraban personas de todas las clases sociales, se ha verificado hoy el entierro de don Enrique Menéndez Pelayo, hermano del políglota don Marcelino.

Presidían el duelo en representación de los Reyes el capitán de Navío señor Buitier, el alcalde, el gobernador civil, en representación del prelado diocesano el vicario general don José María Goy, el comandante de Marina y familia del finado.

Beneficio

Mañana a la tarde se jugará el partido final del campeonato de tenis y cuya recaudación se destinará al ropo de Santa Victoria.

Automovilismo

A pesar del mal tiempo a las cuatro de la tarde ha comenzado la carrera automovilística organizada por el Real Automóvil Club Santanderino.

La carrera es para coches de seis categorías, concediéndose premios para categoría.

De Melilla

De las operaciones de ayer

Se reciben nuevos detalles de las operaciones realizadas ayer por nuestras tropas.

En dichas operaciones intervinieron seis mil hombres al mando del general Sanjurjo y cuatro mil mandados por el coronel Riquelme.

Los aeroplanos arrojaron 82 bombas, dispersando un grupo de rebeldes que no bajaría de 6.000 kableños.

Estos iniciaron el ataque llegando a veinte metros de las alambradas de las posiciones cuyas guarniciones retiraron más de 20 cadáveres enemigos con armamento.

Nuestras tropas han establecido nuevas posiciones para proteger el servicio de convoyes y otras más fuera de nuestro radio de acción en que nos encontramos.

Las operaciones iniciadas ayer han proseguido hoy.

INFORMACIÓN POLITICA

El consejo de esta tarde

A la cinco de esta tarde se reunirán los ministros en la Presidencia para celebrar consejo.

A la reunión ministerial se le concede gran importancia porque en ella será la primera ocasión en que los señores Cambó y La Cierva se vean frente a frente, pues ya es sabido que ambos ministros se encuentran colocados en distintos planos en lo que se refiere a la obra de reconstrucción nacional ya preparada por el ministro de la Guerra.

El diario «El Imparcial» hablando del Consejo de esta tarde dice que el señor Maura hablará de la conveniencia de ir al parlamento a la mayor brevedad.

En esto no coincide el parecer de los ministros, pues unos opinan que no se deben abrir las Cortes hasta que en el Rif no se comience a realizar una acción decisiva.

Otros consejo os estiman que la adhesión de los dife entes grupos políticos al Gobierno es problemática cuya opinión no estima suficientemente el señor Maura.

Por todo lo apuntado el Consejo será muy interesante, porque además se examinará el plan de operaciones que ayer remitió el Alto Comisario y que el Gobierno denegó al general Berenguer el que no comenzará acción de ninguna clase hasta conocer el criterio del consejo.

También se tratará en la reunión ministerial de esta tarde de la combinación de gobernadores y de la renuncia del señor Quiñones de León de formar parte de la ponencia de la designada por la Sociedad de las Naciones, para decidir la cuestión de Alta Silesia.

Despachos oficiales

A continuación facilitó el conde de Coello los siguientes despachos oficiales que le han remitido los gobernadores de provincias:

La Coruña.—No habiéndose llegado a un acuerdo entre los huelguistas metalúrgicos de Santiago se ha convocado a una asamblea para solucionar de manera armónica los intereses de patronos y obreros.

Avila.—El término de Magabalago fué invadido por ganado y vecinos del de Giga y estos acometidos por los del primero de dichos términos a palos, pedradas y disparos de arma de fuego, resultando algunos heridos.

Del ministerio de Estado

Se ha facilitado en este ministerio una nota oficiosa copia de una comunicación dirigida del Consejo de la Sociedad de las Naciones para la aplicación del artículo 16 del pacto (empleo de armas económicas de bloqueo contra infractores del mismo) y cuya comisión que entiende en el asunto, formada por los representantes de Suiza, Noruega, Japón, Cuba, Holanda y España, comenzó anteayer sus sesiones en Ginebra designando presidente al delegado español señor Garnica.

JABON CHIMBO

El mejor de todos los jabones por los componentes de su fabricación y su esmerada elaboración. El más económico, no solo por ser el que más dura, sino porque no estropea ni quema objetos lavados con él.

Pedido en todas partes, exigiendo la marca estampada en cada trozo. Trozos de 500 y 250 gramos respectivamente.

De Madrid Salida de fuerzas

A las cuatro y cuarto de la tarde han desfilado por la plaza de Oriente las fuerzas expedicionarias que constituyen el batallón del regimiento de Saboya.

Al balcón principa de palacio se asomó el Rey que estaba acompañado de su ayudante general Milans del Bosch, coronel Molins, general Mourellos y ayudante del Alto Comisario capitán Beigbeder.

Las tropas han desfilado con bandera y música y batallón de dicho regimiento que queda en Madrid.

Un público numeroso aplaudió y vitoreó con entusiasmo a las expedicionarios y al Rey.

San Sebastian

Embarque de fuerzas

A las nueve y a las diez de esta mañana han llegado a Pasajes dos trenes conduciendo el batallón expedicionario del regimiento de América de guarnición en Pamplona y que ha embarcado esta tarde en dicho puerto en el vapor «Ervallongo» con rumbo a Africa.

El embarque de las fuerzas ha terminado a las cinco de la tarde, encontrándose en los muelles las autoridades civiles y militares y representando a la Reina Madre el marqués de Aznar.

Los soldados expedicionarios a los que se ha dispensado entusiasta y patriótica despedida se les ha obsequiado con vino, tabaco y dinero.

Del regimiento de Artillería de guarnición en esta plaza han salido 57 soldados para Madrid donde serán distribuidos entre diversos regimientos para cubrir bajas.

Sanchez Guerra

El Presidente del Congreso está siendo muy visitado con motivo de haber sido herido en Melilla un hijo suyo.

A Madrid

Ha salido para Madrid el embajador de Italia a fin de cumplimentar al nuevo ministro de Estado.

El monte Urgull

A las diez de la mañana se ha firmado en el Gobierno militar la escritura de cesión del ramo de Guerra a favor del Ayuntamiento del monte Urgull, donde está el castillo de la Mota.

Desde ese momento ha ondeado en dicho castillo junto a la bandera nacional la ce San Sebastián.

Las campanas de las iglesias del antiguo San Sebastián, han sido echadas al vuelo y durante todo el día la animación ha sido muy grande en dicha parte de la población, con el motivo indicado.

El nuevo Gobernador

Parece confirmarse el nombramiento de Gobernador civil de Guipúzcoa a favor del conde de Pino Fiel.

Financieras

Table with financial data for Madrid, including interest rates and exchange rates for various banks and locations.

De Bilbao Suspensión

Por el mal tiempo reinante se ha suspendido la corrida de toros anunciada para hoy.

Un plante

A las once y media de esta mañana se ha registrado un plante en los presos de la cárcel, con el pretexto de la mala calidad del rancho, pero el motivo principal ha sido el haber sido encerrado en unacel da de castigo un signicario sindicalista.

Ha intervenido el director de la cárcel y la guardia interior reduciendo a la obediencia a los presos.

En previsión de que vuelva a alterarse el orden en el interior de la cárcel la guardia exterior ha sido reforzada triple número de soldados al mando de un sientente.

LA TINTORERIA CATALANA

Tintes en todos los colores por decicados que sean; negro superior para lufos en 9 horas; limpieza en seco.

Para saber la verdad de lo que esta casa ofrece, basta probarlo una vez y quedaran convencidos.

Economía en los precios. Fábrica Cuchillería, 14

Fábrica de gaseosas

Se traspasa por no poder atenderla. Isidro Requejo, Miranda de Ebro.

LA HIGIENICA

Agua Vegetal de Arroyo, premiada en varias exposiciones científicas con medalla de oro y plata, la mejor de todas las conocidas hasta el día para restablecer progresivamente los cabellos al primitivo color: no mancha la piel ni la ropa. Se expende en perfumerías y peluqueras de Madrid y provincias.

Noticias generales

Se ha publicado el número 33 de la popular y acreditada ilustración satírica «La Hormiga de Oro», verdadero tesoro para las familias cristianas. Sin dejar las notas de actualidad general dedica preferente atención a los asuntos de Marruecos, dando interesantes fotografías de posiciones de la zona de Melilla, entre ellas la de Monte Arruit donde el general Navarro con su columna ha estado escribiendo una de las más brillantes páginas del libro de los héroes.

La comisión de empadronamiento se reunirá a las doce del mediodía del jueves 25 del actual.



Jabón «Lagarto» Sin rival para el lavado y conservación de la ropa. De venta en los almacenes de Ultramarinos de don Manuel R. de Alegria, Postas, 20; señores Hijos de don José Erbina, Plaza Nueva, 21; Hijos de Vicente Más.

PROBADO LOS EXQUISITOS CHOCOLATES AZULETERRA VITORIA. Illustration of a woman sitting at a table with a chocolate box.

ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos (STOMALIC). ESTOMAGO e INTESTINOS. Illustration of a stomach and intestines.

ARMERIA DE Zulaica (FRENTE A LA PLAZA DE ABASTOS). Gran surtido de escopetas finas, de las marcas más acreditadas. Gran novedad de escopetas, especial con un disparador y dos tiros con cañones sueco, martillados de un Bloc.

GUIA COMERCIAL E INDUSTRIAL DE VITORIA

Large directory table listing various businesses in Vitoria, including hotels, pharmacies, and shops, with their addresses and contact information.